

# 春兰杯首战古力险胜常昊

# 除了胜利，还有巧克力

昨天上午9点30分，第六届春兰杯三番棋决赛的首盘较量在索菲特钟山高尔夫酒店开战。经过326手的争夺，古力九段执白以半目（四分之一子）的微弱优势战胜常昊，取得开门红。不过与这场“内战”的胜利相比，赛后在房间里“发现”的一盒巧克力更加令古力感到意外和兴奋。

## 半目险胜 古力称幸运

“只要坐到棋盘边上，不管对面是谁，我都会尽力争取胜利。”在春兰杯首盘比赛开始前，常昊非常平静地向记者说道。昨天的比赛中，常昊说到做到，在幸运猜得黑棋之后，常昊在序盘阶段就率先向古力白棋的漏洞发动了攻势，而且从盘面形势来看，常昊的攻击十分有效，在场的高手都认为，黑棋更加主动。

不过，或许是想要尽快确立优势，常昊在随后连续下出了几乎过于强硬的棋，反而适得其反，让白棋逐渐扭转了劣势，古力在赛后也表示：“布局的时候肯定是常昊更好下一点，但是他后来在攻击的时候好像方向出了点问题，等到中午封盘之前，我已经觉得白棋至少不处于劣势了。”

下午续盘之后，古力善于力战的特点得到了充分发挥，在局部战斗中通过精密的计算，逐渐取得盘面优势。然而常昊毕竟是握有两个世界冠军在手的顶级棋手，在局面处于不利的情况下，常昊再次向白棋发动攻势，虽然古力走出了“一路尖”这一手，他赛后自认为最满意的一手棋，但是黑棋还是通过攻击缩小了盘面劣势。看

得一旁的江苏围棋队教练丁波连说：“常昊的棋真的厉害啊！”

进入官子阶段之后，常昊依然没有放弃，而是抓住古力所有放松的机会，将局面迫至细棋，一直在研究室内关注比赛的谢赫甚至直言：“胜负应该在半目之间，常昊和古力机会均等。”就在这时，常昊却在劫材中自损一目，最终将胜利拱手送给了古力。而以半目险胜的古力在赛后也表示：“这盘棋赢得实在有点幸运。”

## 神秘女孩 送来巧克力

赢了棋的古力看起来心情不错，一路有说有笑地和父母朋友一起回到了房间。“好累啊！”一盘棋下了近7个小时，这种情况在古力身上并不常见，也难怪一向“好动”的古力有点支持不住了。

“咦，这巧克力是从哪里来的啊？”就在记者询问古力他这盘棋最关键的一手棋的时候，古力突然看着电脑桌上的一盒巧克力问道。这时，站在一旁的父亲古巨山说道：“哦，这是一位棋迷送来的。”

随着成绩越来越好，古力已经成为很多棋迷心中的偶像。在得知春兰杯将在南京举行后，曾经有很多人表示，一定要找机会得到古力的签名或是合影。昨天，就有一名十多岁的小女孩一早就赶到了索菲特钟山高尔夫酒店，想要见古力一面，“我是替一位朋友来送一盒巧克力给古力的，希望他能够在这次的春兰杯比赛中取得好成绩。”这时，记者看到小女孩手中的一盒金蒂巧克力，此外还有一封信。

据这位不愿透露姓名的女孩介绍，她的一位朋友非



常昊 快报记者 顾炜 摄

常喜欢古力，但是她们都住在江北，而且她的那位朋友有其他的事情走不开，所以她昨天一早就从江北坐公交车赶来，希望能在比赛之前将巧克力送到古力的手上。然而遗憾的是，从江北到索菲特钟山高尔夫酒店需要转车，在路上耽误了不少时间，所以这名小女孩赶到的时候，古力已经坐在对局室里了。

由于还要坐车赶回江北，小女孩显然不可能等到比赛结束再将巧克力交给古力，因此她一直等到中午12点封盘。封盘后，古力从对局室走出来用餐，但是赛事主办方为了不打扰古力比赛，并没有同意这名小女孩将巧克力亲手送给古力。最终在这位小女孩的请求之下，古力的父母替古力收下了这份特殊的礼物。

赛后，当古力得知此事后，他表示自己也很高兴。其实古力此前也常会遇到自己的“疯狂粉丝”，但是这位棋迷赶那么远的路来送礼物，还是让他很感动，“真的谢谢她了，我一定会尽力下好后面的比赛，不让支持我的朋友失望。”快报记者 陶晶

## 不见“第一人”之战

早在春兰杯半决赛结束之后，中国围棋“第一人”之战的名头就成为本届春兰杯决赛最大的卖点。对于这一点，两位棋手都在不同场合不止一次地表示，他们并不看重谁是所谓的“第一人”，成绩才是最重要的。

不过直到昨天比赛之前，还是有不少人认为这并非两位棋手的肺腑之言，然而看过了昨天的春兰杯首战，我们应该有理由相信，这两

位“龙虎”的领军人物似乎真的没有把所谓的“第一人”放在眼里。

“应该说整盘棋两个人都下得很精彩，看不出心态上有什么变化。”这是将要参加第三名争夺战的谢赫在赛后对两位同伴的评价。常常说“争冠无名局”，然而昨天这盘棋即便称不上“绝世好棋”，但也肯定是一盘高质量的经典对局，而这没有良好的心态作为保证，似乎是不容易做到的。

等到比赛结束之后，两位棋手的表现更加让人相信：“第一人”在他们看来真的只是一个虚名。赢了棋的古力并没有太多兴奋，而输了棋的常昊也没有一脸沮丧，在无数的照相机前，两个人的赛后复盘更像是平时在中国棋院内训练时的交流，自由而轻松。

很遗憾，预期的“第一人”之战并没有上演，然而两人却用一颗平常心为南京留下了难得的经典名局。更重要的是，这样的心态对他们在以后的国际大赛中将会大有裨益，到时候，估计已经没有人会去在意谁是“中国围棋第一人”了！快报记者 陶晶

## 古力爸爸：赢常昊不兴奋

俗话说：“儿行千里母担忧”。常昊和古力这两位国内围棋顶尖高手之间的较量，也将双方家人吸引到南京。昨天上午，古力的父母和常昊的妈妈都早早出现在了比赛现场。

古力的父母是前天晚上7点多钟赶到酒店的，“本来说是没房的，后来春兰杯组委会去帮我们协商，最后还是跟儿子住在一起了。这样，我们看比赛也方便，而且还可以照顾照顾他。”古力的母亲说道。而常昊的母亲则是和自己的朋友昨天一早开车从上海直接赶到南京的。

虽然说常昊和古力是好朋友，但是比赛肯定是要分个胜负的。因此，除了看不懂围棋的古力的母亲一直在研究室里和来自成都的记者聊天之外，古力的父亲和常昊的母亲都在研究室里找到相熟的棋界朋友，一起关注儿子们的比赛。特别是到了最后时刻，盘面出现“半目胜负”的情况时，古力的父亲到处打听情况，想从专业人士口中在第一时间得到准确情报。然而当有人告诉他古力赢定了之后，古力的父亲却表示：“哎，怎么赢了常昊，我好像不像赢韩国人那么兴奋嘛！”

不过话虽如此，在古力最终以半目的微弱优势幸运胜

出后，古力的父亲还是在第一时间跑进对局室，拿出相机对准儿子就拍。此后不久，常昊的妈妈也来到了对局室。接着有朋友介绍古力的父亲和常昊的妈妈认识，双方的家人随即寒暄了起来。古力的父亲说道：“常昊还是很厉害的，今天这盘棋，古力的运气更好一点！”而常昊的母亲则表示：“你们家古力好年轻啊，棋就这么厉害了！”说完，两个人都笑了。

实习生 刘元臻  
快报记者 陶晶



古力的爸爸

## 大雨浇不灭棋迷热情

无论春兰杯最终姓“古”还是姓“常”，金陵古都都将烙上“中国棋手首夺春兰杯”之印，热爱围棋的南京市民也将见证这个历史时刻。但老天却不合时宜地飘起了绵绵细雨，让人不免有些担心坐落在南京偏僻东郊的比赛现场将会过于冷清，然而昨天下午四点，在古力、常昊两大高手激战正酣之时，索菲特钟山高尔夫酒店一楼的讲棋室内却是人头攒动，很是热闹。

### 孩子想来

### 母亲请假陪同

在观棋室里目睹完古力下出蓄谋已久的“一点”后，中国棋院的王元八段起身看了看表：“差不多该下去了。”下午四点，由王元和三连星围棋培训中心教练刘青青五段讲解的“常古大战”在一楼的讲棋室里开始，此时房间里已聚集了一百多人，有父子俩、爷孙俩，还有一家三口一同前来的。他们正三个一群，五个一组，谈论着比赛，现场气氛十分热闹。

随着讲解的深入，大家渐渐安静下来。记者注意到一个小女孩对王元提出的问题频频抢答。“我下了四年半棋了！”小女孩得意洋洋地夸耀起自己的棋龄。她叫金安之，在力学小学分校上二年级，昨天和妈妈一起来听讲棋，不过与其说是妈妈带她来的，不如说是她拖着妈妈来的。

“这边太远了，天又下雨，不过这孩子非要过来看，我就请假陪她过来了。”母亲张女士告诉记者，家住河西的她们自己开车过来花了一个多小时。金安之此前曾经学过舞蹈、绘画和钢琴，但很快就没了兴趣。5岁时，父母给金安之在三连星围棋培训中心报了名学下棋，没想到女儿很快就表现出极大的热情。

现在，金安之已经是业余三段了。虽然同场上两位高手不能相提并论，但小安之的棋风却和古力颇为相似，“她的老师都说她下棋喜欢斗，有时候她赢

了棋就会回来告诉我‘自己杀得都收不住手了’。”

### 机会难得

### 挤公交也要来

与现场大多数有车一族不同，家住模范马路的李金明则是冒雨花了近两个小时，辗转于公交车之间才赶到现场的。不过由于能够现场看到两位偶像的对决，李金明还是兴奋地说：“太值得了，没有白来。”

“当常昊上面黑棋的大龙被古力切断时，形势明显偏向古力，没想到常昊上面的棋子死而不僵，倒过头来让古力进退两难，高手间的对决真是复杂至极，也有趣至极。”李金明说得头头是道。

据李金明介绍，他是半道出家的铁杆棋迷，还在南京邮电学院上大学时，同宿舍的几个人都喜欢下棋，原先一窍不通的他就跟着同学一起玩，没想这一下就成了十几年的爱好。现在，身边下棋的人越来越少，工作也越来越忙，但李金明依然对围棋充满热情。说到明天的“常古大战”，李金明非常坚定地表示：“再大的困难也不能阻止我过来看棋。”

实习生 刘元臻  
快报记者 陶晶



古力 快报记者 顾炜 摄